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в цілому його використання за добу і розраховується як добуток коефіцієнтів екстенсивного та ін-
тенсивного використання основних засобів. Коефіцієнт змінності роботи обладнання показує, скільки 
змін відпрацювала в середньому кожна одиниця обладнання впродовж проміжку часу (дня, місяця 
тощо).  

Таким чином, наведені групи показників ефективності використання основних засобів дають 
змогу оцінити наявний технічний стан основних засобів та визначити інтенсивність їх оновлення, а 
також оцінити використання всієї їх сукупності, яка характеризує кінцевий результат їх використан-
ня. Серед напрямів подальших досліджень за обраною темою можна виділити вдосконалення ана-
літичного забезпечення управління основними фондами підприємства в аспекті пошуку резервів 
підвищення ефективності їх використання. 

 
Наук. керівн. Яртим І. А. 
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Анотація. Розглянуто питання, що стосуються вивчення та оцінювання трактування 
понять "ліквідність" і "платоспроможність", а також розглянуто методику розрахунку показників, 
що характеризують ліквідність та платоспроможність підприємства. Проаналізовано факто-
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За останні роки економічна криза погіршила фінансовий стан та діяльність підприємств, і їх 
не можна характеризувати як стабільні й такі, що мають стійкий фінансовий стан, а більшість із них 
зазнали суттєвих збитків і опинилися на межі банкрутства. Щоб вижити в таких умовах, підпри-
ємствам необхідно постійно підтримувати і поліпшувати свої фінансові показники. Одними із най-
важливіших фінансових показників підприємств є показники ліквідності та платоспроможності. Саме 
в такий час особливо гостро постає питання аналізу та дослідження ліквідності й платоспромож-
ності підприємства, пошуку нових підходів до цієї проблеми. Ліквідність і платоспроможність є 
об’єктивними умовами забезпечення стабільної діяльності та фінансової стійкості підприємств, саме 
від цих показників залежить саме існування підприємств, адже підприємства припиняють свою 
діяльність здебільшого внаслідок нестачі грошових коштів, а не через недостатню рентабельність. 

Ліквідність і платоспроможність підприємств є об’єктивними складними та багатогранними 
економічними явищами, основна проблема яких полягає в тому, що до цього часу зберігаються 
суттєві суперечності в трактуванні й розрахунку показників ліквідності й платоспроможності. Засто-
сування різних методик може призводити до абсолютно протилежних результатів, з яких виплива-
ють суперечливі висновки. Від того, наскільки якісно проведено фінансовий аналіз, залежить ефек-
тивність управлінських рішень, а відтак – ефективність роботи підприємства в цілому. І проблема 
формування єдиного підходу щодо визначення понять "ліквідності" та "платоспроможності" підпри-
ємств, а також організації і методики їх аналізу, який би відповідав об’єктивній економічній сутності 
даних явищ і обумовлює актуальність статті. 

Теоретичне підґрунтя понять "платоспроможність" і "ліквідність" розглядались такими вче-
ними: Крейніною М. М., Ковальового В. В., Шереметом А. Д., Лахтіоновою Л. А., Чумаченком М. Г. 
та іншими, однак у цих роботах, не зменшуючи їх цінності, слід відзначити недостатнє вивчення те-
оретико-практичних основ цих понять. 

Метою статті є вивчення та оцінювання трактування понять "ліквідність" і "платоспромож-
ність", розгляд методик розрахунку показників, що характеризують ліквідність та платоспромож-
ність підприємства. 

Об’єктом дослідження є показники ліквідності та платоспроможності. 
Предметом дослідження є теоретико-практичні основи показників ліквідності та платоспро-

можності. 
Переважно вчені визначають платоспроможність підприємства як здатність погашати свої 

короткострокові фінансові зобов’язання. Так, на думку Крейніної М. М., "Платоспроможність – це 
наявність у підприємства коштів, достатніх для сплати боргів за всіма короткостроковими зо-
бов’язаннями й одночасно безперебійного здійснення процесу виробництва та реалізації продукції" 
[1, с. 14]. Підтримує цей підхід і В. В. Ковальов: "Платоспроможність означає наявність у підприємства 
грошових ресурсів та їхніх еквівалентів, достатніх для розрахунків за кредиторською заборгованіс-
тю, яка потребує негайного погашення" [2, с. 217]. 

Треба звернути увагу на те, що в наведених визначеннях платоспроможність стосується 
лише короткострокових фінансових зобов’язань. Але постає питання: а за рахунок чого повинна 
погашатися довгострокова заборгованість, яка обліковується у складі поточних зобов’язань. 

І одночасно суперечить підхід, за якого окремі автори зазначають, що "одним із найважли-
віших критеріїв фінансового стану підприємства є оцінка його платоспроможності, під якою розумі-
ють здатність підприємства вчасно й повністю розраховуватися за своїми довгостроковими зо-
бов’язаннями" [3, с. 216], або відносять "до короткострокових зобов’язань … довгострокові кредити 
та позики, що підлягають погашенню в найближчий період" [4, с. 24]. Цей підхід підтримує і Шере-
мет А. Д., стверджуючи, що "…платоспроможність підприємства визначається як здатність покрит-
тя всіх зобов’язань підприємства (короткострокових та довгострокових) усіма активами" [5, с. 165].  

Наприклад, Лахтіонова Л. А. трактує поняття "платоспроможності" так: можливість підпри-
ємства наявними грошовими ресурсами своєчасно погасити свої строкові зобов’язання [6, с. 238], 
Чумаченко М. Г. – наявність у підприємства коштів і еквівалентів, достатніх для розрахунків із кре-
диторської заборгованості, що потребує негайного погашення [7, с. 237], Федорович Р. В. та Сере-
динська В. М. – готовність підприємства своєчасно виконувати свої платіжні зобов’язання, тобто під-
приємство вважається платоспроможним, коли у нього достатньо грошових активів для розрахунку 
за поточними зобов’язаннями, які вимагають негайного погашення [8, с. 483] 

Розглянувши трактування поняття "платоспроможність" подане різними авторами, можна 
сказати, що багатьох об’єднує однакове розуміння платоспроможності з позиції достатності грошо-
вих коштів. 

На думку автора статті, запропонували найбільш узагальнене визначення цього поняття 
В. Вовк та О. Бугай. Отже, платоспроможність – це здатність підприємства наявними в нього ресур-
сами, своєчасно та в повному обсязі розрахуватися за своїми борговими зобов’язаннями. Голов-
ною перевагою підходу є заперечення суворої прив’язки до грошових коштів, оскільки за домовле-
ністю сторін підприємство може розрахуватися за своїми боргами іншим товаром, тобто проводячи 
бартер [9, с. 170]. 

Далі слід розглянути поняття "ліквідність", яке, як вважають деякі автори, не слід ототожню-
вати з поняттям "платоспроможність", бо кожне з них має власний економічний зміст, тому потрібно 
звернути увагу на суттєву різницю між цими поняттями: "…поняття "ліквідність" і "платоспромож-
ність" не тотожні [10, с. 280]. 

Ліквідність підприємства, тобто спроможність своєчасно перетворювати активи на гроші з 
метою виконання необхідних платежів, становить одну із необхідних умов забезпечення плато-
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спроможності. При цьому окремі вчені стверджують, що "платоспроможність ширше поняття, ніж 
ліквідність" [11, с. 34], а інші стверджують, що "ліквідність більш містке поняття" [12]. 

Під ліквідністю розуміють спроможність підприємства перетворювати свої активи на гроші 
без втрат їх ринкової вартості для покриття всіх необхідних платежів за мірою настання їх строків і 
швидкість здійснення цього перетворення [13, c. 88]. 

Отже, ліквідність можна розглядати, як час, необхідний для продажу активу, і суму, одержа-
ну від продажу активу. Чим коротший період, тим вищою є ліквідність даного виду активів. 

Більшість науковців трактує ліквідність як здатність підприємства перетворювати свої акти-
ви в гроші з метою забезпечення якомога швидшого покриття платежів, термін сплати за якими уже 
настав, тому ці аспекти тісно пов’язані між собою. 

Таким чином, поняття платоспроможності й ліквідності підприємства дуже близькі, але 
останнє є більш містким, тому що від ступеня ліквідності залежить платоспроможність, тобто ліквід-
ність становить одну із необхідних умов забезпечення платоспроможності. 

Для оцінки ліквідності та платоспроможності зазвичай використовують такі два основні при-
йоми: 

аналіз ліквідності балансу та оцінку відносних показників ліквідності та платоспроможності 
(рисунок). 
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Рис. Групування активів і пасивів балансу для аналізу його ліквідності 
 
Ліквідність балансу – це рівень покриття зобов’язань підприємства його активами, термін 

перетворення яких у гроші відповідає терміну погашення зобов’язань.  
Аналіз ліквідності балансу полягає у порівнянні статей активу, що згруповані за ознакою лік-

відності та розташовані у порядку її спадання, зі статтями пасиву, що згруповані за ознакою стро-
ковості і розміщені в порядку збільшення термінів погашення зобов’язань [14, с. 307]. 

Для визначення ліквідності балансу групи активів і пасивів зіставляють між собою. 
Залежно від ступеня ліквідності активи підприємства розділяються на такі групи: 
А1 – найбільш ліквідні активи – грошові кошти підприємства та поточні фінансові інвестиції 

(р. 220 + р. 230 + р. 240); 
А2 – швидко реалізовані активи – у тому числі дебіторська заборгованість, отримані векселі 

та інші оборотні активи (рр. 130  210); 
А3 – повільно реалізовані активи – у тому числі запаси (р. 100 + р. 110 + р. 120 + р. 250 + р. 270); 
А4 – важкореалізовані активи – статті І розділу активу балансу. Пасиви балансу групуються 

за терміновістю їхньої оплати: 
П1 – найбільш термінові зобов’язання – кредиторська заборгованість за товари, роботи, пос-

луги (р. 530); 
П2 – короткострокові пасиви, у тому числі короткострокові позикові кошти (р. 620 – р. 530 + 

+ р. 430 + р. 630); 
П3 – довгострокові пасиви – довгострокові зобов’язання (р. 480 + р. 430 + р. 630); 
П4 – постійні пасиви – розділ І "Власний капітал" (р. 380) [15]. 
Баланс вважається абсолютно ліквідним, якщо наявні такі співвідношення: А1 > = П1; 

А2 > = П2; А3 > = П3; А4 < = П4. 
Необхідною умовою абсолютної ліквідності є виконання перших трьох нерівностей; четверта 

нерівність має так званий балансуючий характер, її виконання свідчить про наявність у підприємства 
власних обігових коштів [14, с. 307]. 

Що стосується відносних показників платоспроможності, то в літературі не існує єдиного під-
ходу щодо їх складу. Одні науковці ототожнюють показники платоспроможності з показниками лік-
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Термінові пасиви – П1 

Активи, що швидко реалізу-
ються – А2 

  

Короткострокові пасиви – П2 

Активи, що повільно ре-
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ються – А4 

Постійні пасиви – П4 

Р
ів

е
н
ь
 л

ік
в
ід

н
о
с
ті

 а
кт

и
в
ів

 

Р
ів

е
н
ь
 с

тр
о
ко

в
о
с
ті п

о
га

ш
е
н
н
я
 з

о
-

б
о
в
’я

за
н
ь
  



 

 

 

 

 

17 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹ 3 (166) 2014 

відності, інші – з показниками фінансової стійкості підприємства. Незважаючи на це, розглянута 
економічна суть понять "ліквідність" та "платоспроможність" дозволяє виокремити єдиний підхід у 
формуванні набору цих показників [9]. 

Для якісної оцінки платоспроможності й ліквідності підприємства, крім аналізу ліквідності 
балансу, необхідний розрахунок таких коефіцієнтів ліквідності. 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності показує, у якій частці короткострокові зобов’язання під-
приємства можуть бути погашені за рахунок високоліквідних активів. 

 

                                                                     КАЛ =  
А1 

.                                                             (1) 
П1 + П2 

Нормативне значення 0,2 – 0,5. 
 
Коефіцієнт термінової (критичної) ліквідності показує, чи зможе підприємство у встановле-

ний термін розрахуватися за своїми короткостроковими зобов’язаннями за умови своєчасного про-
ведення розрахунків з дебіторами. 

КТЛ = 
А1 + А2 

.                                                             (2) 
П1 + П2 

Нормативне значення Ктл  1. 
 
Коефіцієнт покриття дає можливість встановити, чи досить ліквідних активів для погашення 

мобільних пасивів. 

                                                                             КП = 
АЛ 

.                                                             (3) 
П1 + П2 

Нормативне значення 2,0 – 2,5 [15]. 
 
Для правильних висновків про рівень ліквідності підприємства необхідно брати до уваги такі 

фактори: характер діяльності підприємства, стан запасів, умови розрахунків з дебіторами, стан де-
біторської заборгованості [16]. 

Також треба звернути увагу на недоліки цих коефіцієнтів: усі коефіцієнти є статичними, вони 
часто не дають реальної картини стану ліквідності й платоспроможності, в Україні відсутні орієнтов-
ні (нормативні) величини зазначених коефіцієнтів [9]. 

Підводячи підсумок можна сказати, що наведені трактування понять "ліквідність" та "плато-
спроможність" дозволяють стверджувати, що їх не слід ототожнювати, оскільки кожне з них має 
власний економічний зміст. Також відсутність загальновизнаного універсального підходу до органі-
зації аналізу та методики розрахунку цих показників. 

Тому нагальним завданням є розробка цілісності теоретичної концепції аналізу ліквідності і 
платоспроможності, яке б відповідало об’єктивній сутності даних явищ, забезпечувало отримання 
об’єктивної, багатогранної, точної та достовірної інформації про них та забезпечувало розробку і 
прийняття оптимальних управлінських рішень. 

 
Наук. керівн. Мозгова Л. О. 
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